

2016年4月23日(星期六)
公民教育委員會
有問有答《基本法》問答比賽決賽暨頒獎禮
律政司司長袁國強資深大律師致辭全文

何少平先生（2015-16年度公民教育委員會國民教育小組召集人及基本法推廣督導委員會本地社區工作小組代表）、蔡關穎琴女士（2015-16年度公民教育委員會推廣《基本法》工作組召集人）、各位嘉賓、各位參加者、各位朋友：

大家好！我很高興出席今天的「有問有答《基本法》問答比賽」決賽暨頒獎禮，稍後與大家一同見證本年度問答比賽各組別優勝者的誕生。

2. 這項問答比賽自從前年首次舉辦以來，參加人數每年均有顯著上升，今年更達至一萬三千六百人，確實十分成功。我在此衷心感謝民政事務局、公民教育委員會，以及基本法推廣督導委員會本地社區工作小組的努力，令更多的中小學生及其他公眾人士有機會進一步認識《基本法》。

3. 《基本法》將「一國兩制」的概念轉化為具體的法律條文，以法律方式落實「一國兩制」的基本政策。今年是《基本法》頒布二十六周年，而《基本法》更是早於三十多年前便開始起草。一九八五年七月一日，《基本法》起草委員會正式成立並開始工作；至一九九〇年四月四日《基本法》由全國人民代表大會正式通過。今天大家也許已經習以為常的主要制度（包括法律及司法制度），全是起草委員會經過四年八個月的精心醞釀、反覆討論和廣泛諮詢的成果。

4. 在香港回歸十九年以來，《基本法》在保持香港繁榮穩定的成績，大家有目共睹。多年來不少國際機構都給予香港很高的評價，包括「瑞士洛桑國際管理發展學院」於去年五月發表的《2015年世界競爭力年報》，香港被評為僅次美國的全球第二最具競爭力的經濟體，而「美國傳統基金會」今年連續第二十二年將香港評為全球最自由經濟體。香港可以屢創佳績，其中一個關鍵因素是《基本法》為香港的法治提供了穩固基礎，包括保留普通法，賦予香港獨立的司法權和終審權，以及就基本人權作出有效的憲制保障。

5. 近期有少部分社會人士作出衝擊法治，衝擊《基本法》的行為。希望大家可以客觀、持平地思考法治的真正意義和內涵。在法治社會，市民既有權利，亦有義務；法治保障個人自由，但亦同時需要維護公眾利益。真正尊重法治精神的人，絕不會口邊掛着「法治」的口號，但實質言行不一，甚或提出違反《基本法》的議題。

6. 了解《基本法》的意義並不只限於今天的比賽。我希望各位朋友在比賽完畢後，能夠繼續保持對《基本法》的興趣，增加對《基本法》的認識，思考如何落實《基本法》最能夠彰顯「一國兩制」的精神。

7. 最後，我祝願今天的問答比賽圓滿成功，大家有一個愉快的周末。

多謝各位！